
阴窑40窑财会月刊渊理论冤 援

在我国买方市场条件下，企业竞争已经变成了国际范围

内的竞争，顾客和消费者的需求也更加多样化和个性化。面对

经营环境的重大变化，企业经营重点从重视销售和利润转向

了重视价值创造，除企业价值、股东价值外，顾客价值越来越

受到重视，从而也对管理方法提出了更高的要求。

随着企业经营环境的变化，单一的传统管理会计方法已

不能满足管理实际的需要。本文提出了以顾客价值创造为导

向的顾客价值会计计量方法，并在此基础上研究利用ABC实

现企业经营目标、提升企业价值的方法，同时将EVA的思想

引入ABC中，达到维护股东权益的目的，并利用作业成本管

理（ABM）不断改进企业经营目标和活动。

一、ABC与EVA的整合

将ABC扩展到顾客价值认知活动过程的各作业，把资源

以及成本计算扩展到分顾客的活动对象，分别进行成本和业

绩计量，利用现有的财务会计资料，以ABC分顾客的作业活动

为主栏、以顾客价值创造指标为宾栏构建顾客价值创造活动

矩阵，不难提供分顾客的作业成本分部报告资料。

由于ABC同传统的财务成本会计一样主要考虑企业的经

营成本和费用，而没有考虑资本成本的作用，因此利用ABC计

算出来的产品成本通常会低于产品的真实成本，企业虽能获

得利润，但不一定能够为股东带来应有的价值回报，经营者往

往视资本成本为“免费的午餐”，不计成本经营。而企业投入的

资金应该带来最低限度的、具有竞争力的回报，资本成本包括

股权成本和债务成本，股东也要求得到风险回报。为此，可以

按照ABC对资本成本进行合理分配。在这里笔者试把资本成

本也作为顾客价值创造的影响因素，具体方法和步骤大致与

ABC按照作业分配资源再到按照作业对象分配资源的方法一

致。其不同点主要表现在以下几个方面：

1. ABC将“资源池”定义为顾客价值创造所涉及的资源，

即对传统ABC的资源按照顾客价值创造指标来进行定义和

细化。

2. 在传统的ABC“资源池”中加入资本成本项目。由于资

本成本的计算涉及到综合资本成本率的计算，一般采用资本

资产定价模型，但由于茁系数难以确定，则利用EVA计算总资

本对资产负债表调整的主要项目可以得到同样的效果。资本

成本主要包括针对股东权益（包括少数股东权益）、研发费用

资本化、各种准备金、累计商誉的摊销；针对负债的调整是短

期借款（包括一年内到期的长期借款）和长期借款等。

3. 把期初资产和本期调整的主要项目形成的“资本资源

池”以及“业务资源池”作为矩阵表的主栏，把作业作为同一矩

阵表的宾栏，可以得到包括资本成本资源的顾客价值成本分

析矩阵。资本成本资源对作业的分配可仿照ABC来确定，数学

表达矩阵为：

矩阵中， 代表第j类作业对包括资本

成本在内的所有资源的直接消耗；aij代表第j类作业对第i种资

源的直接消耗；aij/ 是第j类作业对第i种资源的直接消耗

系数。

构成顾客价值创造的业务资源和引入EVA思想包括资本

成本资源的ABC的作业与资源的分配，反映了企业与顾客价

值创造的协调，同时兼顾了股东的利益。

在顾客价值创造理论及其指标下构造的加入资本价值对

ABC的影响的方法，笔者将其称之为扩展作业成本法。

二、扩展作业成本法下的完全作业成本法

价值链与作业、作业链密切相关，从ABC的观点来看，由

投入到产出的过程，是一系列作业构成作业链的过程，每完成

一项作业会消耗一定量的资源，同时又有一定价值量的产出

转移到下一个作业，作业的转移伴随着价值的转移，最终的产

出既是全部作业集合成作业链的最终结果，也是全部价值集

合而成的结果，因此作业链的形成过程就是价值链的形成过

程，它与顾客价值的创造联系紧密。

资源与作业之间的关系就是企业生产经营和经济技术联

系的真实反映，技术和管理水平的高低直接决定着作业对资

P

j=1
移aij（i=1，2，…，n）

毛剑芬 韩 存

渊 山 东 工 商 学 院 山 东 烟 台 264005 中 国 矿 业 大 学 北 京 100083冤

【摘要】本文对现有管理会计方法进行了合理整合袁提出了以顾客价值创造为导向的顾客价值会计计量方法袁这有助

于实现动态多赢目标遥

【关键词】顾客价值 EVA BSC 完全作业成本法

P

j=1
移aij

a员员 a员圆 … a员灶

a圆员 a圆圆 … a圆灶

… … … …
ap员 ap圆 … ap灶

A越



援 财会月刊渊理论冤窑41窑阴

源消耗的多少，除了这种作业与资源的直接技术联系外，企业

的各作业之间仍然存在着经济技术联系，作业与作业之间的

经济技术联系决定了作业之间资源的相互分配或间接消耗，

而分工越细、生产技术工艺越复杂的企业，这种联系和资源的

相互消耗程度就越大。同时，价值链的形成过程与企业的经营

组织形式也密切相关，因此在传统的ABC核算中，对作业、资

源的划分越细，就越能够准确地反映作业、作业链与资源的直

接联系。但是，它也同时忽略了这样一个经济事实，即对作业、

作业链划分越细，就越不能够反映各作业、作业链之间的经济

技术联系，作业、作业链之间资源的消耗被忽略了。这对于当

期的成本计算影响可能不是很大，但最终会使得不同经营形

式企业之间的成本相差较大，实行事业部制、事业外包的企业

的成本自然要低于其他经营形式企业的成本。企业生产中的

这种经济技术联系，就是ABC的作业链及其各作业链之间的

相互联系。可见，ABC对于超大规模和集团式企业的各作业

链之间的相互作业需求和资源的相互消耗要么忽略了要么计

量不够完全。

为弥补ABC的不足，笔者提出了完全作业成本法。完全

作业成本法的具体计算和实现过程包括以下步骤：

（1）建立分顾客价值创造业务与财务资源作业成本矩阵

流量矩阵。ABC下作业与作业之间、作业链与作业链之间缺

乏经济技术联系。可通过aij /摇摇摇摇 （i=1，2，…，n）来计算第j个

作业对第i种业务与财务资源的直接消耗系数和获得分顾

客作业直接消耗系数矩阵，这就相当于传统的资源对作业的

分配。

（2）计算包括间接消耗系数的完全消耗系数矩阵。所谓间

接消耗，是指作业和作业链之间也有相互联系。为了更加具体

地体现这种间接联系，现在讨论完全作业成本消耗系数的计

算公式。以bij表示第j个作业对第i种资源的消耗系数。因完全

消耗系数等于直接消耗系数与无数次的间接消耗系数之和，

故可以得到bij的计算公式：

其中：i=1，2，…，p；j=1，2，…，n。同时，这一公式的内容与

上述的完全作业成本法的经济含义是一致的，写成矩阵形式

如下：

B=A+A2+A3+A4+…

这里，B代表单位完全作业成本系数矩阵：

由于作业的直接消耗系数矩阵A是非负矩阵，其逆矩阵

存在。从而：

（I-A）-1=I+A+A2+A3+…

因此，上式可以写成：

B=（I-A）-1+I

三、完全作业成本法的应用

1. 完全消耗系数矩阵是企业分顾客作业的成本，依此可

以进行库存和生产计划。

2. 完全成本矩阵本身既可以是以距离以及实物量的形

态来表示的成本计量尺度，又可以质的形态反映诱因成本产

生的原因。完全作业成本的分解和计算的过程就是ABC成本

动因的执行成本动因的计量过程。我们可以利用完全作业成

本法计算企业作业影响力和感应度系数，确定制约企业关键

作业链和感应度较高的资源。完全作业成本法是对未来总体

战略成本动因分析的有利工具。

数大于1的作业，说明增加单位该作业所消耗的资源多于各作

业单位平均消耗的资源，那么影响力就大；反之，影响力就小。

按照影响力的大小可以确定企业主要制约资源，为合理安排

存货、降低成本提供服务，这与ABM的资源动因价值分析是

一致的。

感应度系数矩阵行元素的和，即横向合计为摇摇摇摇 bij。在各

作业均增加一个单位的需求时，第i类作业分配给各有关作业

的资源消耗总额同各作业资源消耗平均值的比例系数，叫感

应度系数。该系数大于1的作业，说明生产过程中对该作业的

需求率较高，由此可以确定企业的主要制约作业，为企业的流

程再造及ABM的作业动因分析提供依据。

间接消耗系数说明了各项作业之间的联系，这正是作业

的综合分析。这里所说的间接联系就是所谓的作业结。

3. 利用完全作业成本法及完全消耗系数矩阵，根据市场

需求，以顾客订单为起点，采用“倒推法”从最终需求向前确定

相关作业，作业对资源的完全消耗，揭示了作业、作业链以及

它们之间的资源消耗和作业联系，在保证一定质量和时间的

条件下，对照成本等约束不断进行产品设计和价值工程的改

造，达到顾客和企业双向的价值最大化。利用完全作业成本法

考虑到分顾客需求的变动影响，也可以倒推企业价值和顾客

价值。
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